

【包头公安十佳惠民工作展播十】

包头率先推出车辆电子通行证惠民新举



煤、高砒、危险化学品、剧毒、渣土运输等车辆除外)、轻型普通货车等办理电子通行证19685份。

便民服务“就近办”。充分贯彻“简政放权”的工作思路,依据普惠原则,针对不会操作APP的企业及个人,推出“就近办”举措,将禁行路段车辆电子通行证办理权限陆续下放到各个大队办理。目前,该市共有8个大队、25个智慧岗亭能办理电子通行证业务,两个中队能办理临时进入城区的拉运农副产品鲜活产品的绿色通道通行证,实现了本区域需要办理电子通行证的大型货车可在就近大队办理的目标,避免办事群众来回奔波,减少办事群众的时间成本和经济成本。

服务营商环境“规范办”。按照“放管结合”的工作要求,在通行证的办理中,民警详细为企业建立包含企业信息、车辆信息等基础信息的规范化档案,并对办理电子通行证的每一台车进行现场查验。同时,为了切实实现服务营商环境要求,不因企业办理通行证而影响正常生产运输,民警通过同企业提前沟通、预约等方式,敲定周六日等个人休息时间或企业出车前早晨五六点钟下企业看车,每月查验车辆达到2000多台,并对查验中发现的不符合安全标准车辆,立即暂停通行证办理,督促所属企业、驾驶员迅速整改,确保监管与服务“双轨并行”。

截至目前,包头市公安局交管支队已累计为18万余台次车辆办理了车辆电子通行证,服务能力及工作实效得到了各类企业和社会群众的一致肯定。

(李金富)



大货车闯禁行电子抓拍是保障生产生活运输需要,维护道路交通安全畅通的重要举措,禁行路段车辆通行证也因此而生。

但在实际运用中,包头市公安局发现因办理途径、方式的局限,一度出现过货车司机将车辆停在入城口,搭乘其他交通工具进入市内办理通行证后,再返回取车后方可入城的尴尬局面。

为此,包头市公安局交管支队积极回应民意需求,按照“就近办”“规范办”“网上办”的工作思路,在全区率先推出车辆电子

通行证惠民新举,从根源上解决群众“多跑路”的办证难题,赢得了人民群众的一致点赞。

科技支撑实现“网上办”。为了更加方便快捷地办理闯禁行电子通行证,包头市公安局交管支队将车辆通行证业务集成在包头交管APP,实行“网上办”。相关单位或个人通过手机APP,提交行驶证照片、车辆照片等信息后,就可进行申请办理。截至目前,已为农副产品鲜活产品的车辆、寄递物流、临时进入市区的中重型货运车辆(拉运原

【包头公安十佳惠民工作展播十一】

固阳县公安局：“一村一辅警”助推平安乡村建设

包头市固阳县所辖6个镇共73个村民委员会及6个社区居委会,全县户籍人口97401户,实有人口115247人,辖区总面积5025平方公里。全县农区地域广、偏远乡村留守人员居住分散,治安防范力量薄弱,针对此情况,固阳县公安局深入贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于加强和改进乡村治理的指导意见》,按照“警务工作前移、信息触角延伸、服务距离贴近、群防工作深入、缓解警力不足”的思路,创新发展新时代“枫桥经验”,着力推进平安乡村建设,在全县广大农村推进“一村一辅警”工作,通过全县73个警务工作站相关制度全部上墙,驻村(社区)民警55人,社区民辅警全部上岗,基层基础中队根据工作职责印制发放实有人口手册、资料手册90套“人、地、物”的全面确定统一,切实实现了“一村一辅警”的全部覆盖,取得了良好的效果。

加强科技运用 铸就智慧警务

创新“公安+N”工作思路,利用“两步路手机APP”,实时掌握驻村辅警走访入户情况,实现了驻村辅警队伍管理、工作职责考核可视化、一体化;创建村级“一村一辅警”工作微信群,让警民交流从传统见面沟通变成远程沟通;在各村委张贴驻村民警联系卡并附带辅警、24小时警局、居民信息自助登记系统、固阳公安等二维码,结合疫情防控工作,推动做好常住人口、流动人口、外来人员信息采集登记工作,在拓宽为民服务渠道,为群众带来便捷的同时,也大大提升了驻村辅警工作效率。

加强宗教管理 抵制邪教渗透

推行驻村辅警担任宗教工作助理员工



作模式,在该市开创了依法管理农村宗教事务的先例,在走访入户期间实时掌握各村少数民族及信教人员基本信息,并详细登记在册,切实做到信教人员“底数清、情况明”,定期为村民宣传反邪教相关法律知识,进一步提高广大村民识邪、辨邪能力,不断强化公安机关宗教管理工作。

创新“枫桥经验” 维护乡村稳定

该局充分发挥流动派出所灵活机动的作用,改进矛盾纠纷排查化解机制,建立了依托人民调解、行政调解和司法调解的“三联联动”机制。特别是新冠肺炎疫情疫情防控工作开展以来,驻村辅警充分发挥“一村一辅警”人熟、地熟的优势,在摸排走访

工作中,主动承担起为村民采购日常生活用品的任务,为群众解决燃眉之急,赢得了群众的广泛好评。

热情服务群众 密切警民关系

一直以来,该局秉承“群众之事无小事、不以事小而不为”的原则,主动化解小矛盾,调解小纠纷,从源头上促进农村社会和谐稳定。同时,针对偏远村落、留守人员老弱病残多、办事难的问题继续深化“放管服”改革,将一站式服务通过流动派出所延伸到农村地头,为五保户、孤寡老人、留守儿童等行动不便人群,提供上门服务。

2020年3月,下湿壕派出所“一村一辅警”走访入户过程中发现村民张秀在30

年前不慎将户籍档案丢失,至今没有户籍身份,无法享受医疗保险及养老保障等政策。了解详细情况后,民警通过多方协调,经过不懈努力,圆满解决了张秀的户籍问题,为其办理了户口簿、身份证,并帮助其享受到了应有的国家保障。

开展群防群治 提升防控能力

该局结合各村治安防控不同的特点,以驻村辅警为点,带动村治保组织力量这个面,共同开展村村邻里守望、帮教帮扶等群防群治活动,充分发挥“六大员”作用,切实做好“十项工作”,做到了警情及时掌握、快速处置,农村刑事案件、行政案件发案率较去年同期大幅下降,农村警力增强,群众满意度、安全感不断提升。

截至目前,固阳县公安局依托“一村一辅警”乡村警务机制,共建立治保会73个,走访群众6430户,发放相关宣传资料10620份,服务群众2100次,调解矛盾纠纷1059起,为村民解决困难445起,乡村纠纷化解率较去年同比下降15%。

特别是在疫情防控期间,该局依托“一村一辅警”工作机制,登记(居民信息自助登记系统)常住人口7985户14760人,登记流动人口3120人,登记录入疫情期间外来人员6450人。为疫情防控工作的顺利开展奠定了坚实基础。

随着“一村一辅警”工作机制的不断推进,警民关系日益深入和谐,基层矛盾纠纷得到有效化解,群众合法权益和乡村治安秩序得到有力维护,农村见警率、管事率大幅提高,群众对公安工作的满意度大幅提升。

(白瑶)